



百岁老人档案

【第9期】

姓名:刘树芹
性别:女
出生年月日:1912年4月23日
籍贯:临沂市沂水县院东头镇
后代:两儿六女
人生主要经历:19岁嫁人,抗日战争时期为八路军战士摊煎饼、缝衣服和给伤员绷带消毒。心地善良,多年义务为村民缝补衣物。
最崇拜的人物:穆桂英
最爱吃的食物:黄豆面、水果
最向往的事:散布在各地的子孙们常回家
养生秘诀:多劳动、多睡眠、多吃五谷杂粮,心境平和



刘树芹平时爱吃水果,嘱咐女儿(右)刚摘的柿子先别吃,要烘一烘才好吃。



老人能轻松地筛豆子。

小脚老太闯过烽火岁月

文/片 本报记者 陈文进

临沂沂水县院东头镇一个小山村里住着101岁的老太太刘树芹,身体硬朗,手脚利落,不但能打豆子、掰玉米,前几天还为自己缝制了一件过冬的棉裤。

刘树芹所在的村子是“抗日村”。据老太太回忆,当年日本兵常来扫荡,村民只好往村后的山上躲藏。一次,丈夫被日本兵抓走,两个女儿躲进山上草棚里。当天夜里,裹着小脚的刘树芹身上背着儿子,手里提着装满水的陶罐爬山,给渴了一天的女儿送水。爬到半山腰,刘树芹钻灌木丛的响声引起山下日本兵的警觉,一个日本兵爬上一块大石头一边大叫一边往上看,吓得刘树芹趴在草窠子里不敢动,这个日本兵没看到有人,往山上打了一枪后才罢休。

为避开日本人扫荡,八路军经常夜里来早上走。一次,刘树芹看到几名战士挨家敲门,她主动询问得知八路军想找算子,给伤员的绷带消毒,刘树芹把战士拉进家里,用锅和算子将绷带蒸干消毒。她还多次连夜用自家小米给八路军摊煎饼缝衣裳。那段岁月虽然已经过去半个多世纪,老人依然印象深刻,偶尔看电视节目,看到战争场面就让儿子换台。

刘树芹老人有两个儿子和六个女儿,目前孩子们分散在新疆、东北及龙口等地,老人和二儿子住在一起。每年“五一”,孙子会张罗各地家人回来给老人祝寿。五世同堂的一大家,有100多口人。刘树芹勤劳善良,多年来经常义务给村民缝衣服。如今,老人穿针引线时手一点也不抖;前段日子,还把家里100多公斤玉米棒子掰完了。老人不挑食,岁数已过百,感冒时从不吃药,躺在棉被里焐一焐,出了汗感冒就好了。



刘树芹老人坐在床上。



家有百岁寿星
快报名吧

▲老人下高台
时喜欢“走捷径”,
先坐下,再转身,脚
正好落在台下。

◀刘树芹老人
与生活在一起的家人
照了张全家福。

报名热线 96706



您家里有百岁老寿星吗?快告诉我们,本报《人生百岁》栏目将为百岁老人建立人生档案。本报专业摄影记者将前去为您拍摄全家福,并在报纸上进行专题报道。另外,今后逢老人生日及重大节日,本报记者将按您的要求义务前往老人住所拍摄全家福并赠送合影照片。